

ABONAMENTELE

IN TOATA ROMANIA:
L. n. 48
6 luni 94
3 luni 12
IN STRAINATATE:
60
INSERTIUNI SI RECLAME:
30 litere pe linie, pagina IV, 30 bani,
pagina III, 80 bani, pe pagina II, 2 lei noi.

TIMPUL

ESE IN TOATE ZILELE DE LUCRU.

Biurul Redacției și Administrației: Palatul „Dacia”.

ANUNCIURI

Se primesc în strâmtățe: La D-nul Haasenstein & Vogler în Vienna, Walfischgasse 10
A. Oppalik în Vienna, Stubenbastei 2; Rudolphe Moser în Vienna, Seilerstätte 2; Vincens Erdiack în Vienna, Teinfaltstrasse 17; Philipp Lob în Vienna, Kechenbachgasse 11; L. Lang & Comp. în Paris.

Reclamele se primesc la redacție.

Articolele nepublicate se vor arde.

Un număr în Districte 15 bani.

Table with 2 columns: Cursul de Bucuresti, 1 Noembrie. and Cursul de Viena, 14 Noembrie. Lists various financial instruments and their values.

Table with 2 columns: Cursul de Berlin, 14 Noembrie. and Cursul de Viena, 14 Noembrie. Lists various financial instruments and their values.

Table with 2 columns: Cursul de Bucuresti - Sudra and Cursul de Bucuresti - Verolova. Lists exchange rates for various locations.

Table with 2 columns: Cursul de Bucuresti - Verolova and Cursul de Bucuresti - Verolova. Lists exchange rates for various locations.

Table with 2 columns: Cursul de Bucuresti - Verolova and Cursul de Bucuresti - Verolova. Lists exchange rates for various locations.

Table with 2 columns: Cursul de Bucuresti - Verolova and Cursul de Bucuresti - Verolova. Lists exchange rates for various locations.

SCIRI TELEGRAFICE din FOILE STRAINE.

Tiida, 9 Noembrie.
Supnșii rusești, isgoniți din Armenia, au fost, după intervenirea ambasadorului Germaniei trimiși prin Sinope la Poti. Într-o prizonierii tureci de aici sunt și 45 ruși desertați. Ei au fost dați pe mâna triboulului marțial.
Dopă știrile sosite aici mai multe bande de insurgenți din Șura au capitalat.
Tipografia tătărească din Bacu a fost închisă de către autoritățile rusești, și ziarul tătăreș „Akendji” a fost suprimat.

Cracovia, 11 Noembrie.
Toți rezerviștii din Polonia rusească, precum și soldații cu concediu nelimitat, adică toți aceia care au servit cinci ani în armata regulată, au fost chemați sub arme.
De asemenea un ncaz ordonă înrolarea tuturor celor născuți în anul 1856. — S'a făcut în Polonia o a treia rechișiție de cai.
Petersburg, 11 Noembrie.
Din Bagot, 10 Noembrie a venit următoarele depeși: Generalul Gurko vestește, că generalul Leonoff a luat la 9 Noembrie orașul Vracia, apărat de 300 oameni infanterie și 300 Cerechez. Detașamentul lui Leonoff consistă din regimente de gardă: grenadierii călări, dragonii și planii cu 4 tauri. Rușii au luat 1000 de care, mari provizii de făină, turte și orz. Multămită rezistență atacului, pierderile Rușilor au fost mici.

Constantinopol, 11 Noembrie.
„Agence russe” spune, că Rușii au început a așeza baterii noi pe malul românesc în fața Silistriei.
Vineri au fost mici cocurii în Dobrogea, dinaintea Plevnei se semnalează o nouă luptă.
Constantinopol, 11 Noembrie.
Cele șase batalioane rusești, trimise din Ardaban, s'au îndreptat spre Batum, pe care l'au impresurat despre sud și est. Ele n'au trecut încă preste râul Cioroc, pe lângă care patruliază corpuri de Cerechezii armați. Trupele inamice, care s'au observat în sudul Erzerumului, au venit despre Toprak-Kale. Ele stau astăzi între Tekman și Tartok, în căm comunicația între Wan și Erzerum a cu totul întreruptă. Ele au și patrat tonuri.

Constantinopol, 11 Noembrie.
Guvernul a hotărât în mod definitiv să trimeată pe câmpul de rezboi corpul al șaselea și al șaptelea din Arabia de sud. S'au trimis deja instrucțiunile necesare către comandanții acestor două corpuri, iar trupele (cam 40,000 de oameni) vor sosi în Europa încă în cursul lunii actuale. Și din Tunisia va veni încă înainte de anul nou un ajutor de 5,000 de oameni.
Bruxela, 11 Noembrie.
„Nordul” disentanță cuvențului lui Beaconsfield, ținut la Guillohall și arată, că el relevând mai cu seamă autonomia Porții și reformele turcești, încurajază pe Turci a continua lupta cu Rusia și a urma înainte c'un program de guvernare, osândind de toată Europa. Cuvențul lui Beaconsfield nu face de cât să adauge la prelungirea rezboiului din Orient.

SCIRI TELEGRAFICE ALE „TIMPULUI”

(Agenția Havas)
Serviciul de la 14 Noembrie, 4 ore seara. —
Viena, 11 Noembrie.
„Nene Freie Presse” crede că Osman-pașa, cu propriile lui forțe, nu va putea să respingă trupele cari impresară Plevna și că n'are sorți de izbândă, de cât dacă ar putea să opereze în înțelegere cu Mehemet-Ali.
„Fremdenblatt” anunță că pe teritoriul Miridiților arătându-se simptome de o mare febră, s'au trimis trupe și acolo.
Paris, 14 Noembrie.
„Camera Deputaților”. — Ministrul de interne, d. de Fourton a apărut candidatura oficială. El a spus manoperele electorale republicanelor și a respins ancheta. D. Duce de Broglie va vorbi mâine.

BUCUREȘTI 3/15 NOEMVRIE

Ca răspuns la precioasele revelațiuni ale lui Mazar-pașa și la comentariile noastre publicate în „Timpul” din Octomvrie trecut, guvernul s'a mârșinit a nega, prin un comunicat al „Monitorului Oficial.” misiunea ce fără cuvânt, zice comunicatul, își atribuie Colonelul Lakemann.
„Tout mauvais cas est niable” zice un aforism francez; dacă însă a nega este ușor, a proba neadevărul unor afirmațiuni clare și categorice, este cam mai cu anevoe.
Not am expus, în articolul amintit mai sus, motivele ce avem de a nega negațiunea d-lui ministru de externe. Nu avem a mai reveni asupra acestui punct, și măntinem statornic opiniunea noastră.

Sunt însă alte întrebări ce s'au pus guvernului și la cari până astăzi nici un răspuns nu s'a dat. Aceste întrebări apărute în „Independența Română.” au fost reproduse de noi în numărul nostru din 26 Octomvrie.
Le publicăm aici încă o dată în vederea însemnătății obiectului:
Este adevărat sau nu, că cabinetele de la Versailles și Saint-James cunoscău, încă din toamna trecută, proiectul de convențiune ce s'a prezentat la Livadia d-lui Brătianu, și care s'a semnat mai târziu nemodificată de d. Cogălniceanu?
Este adevărat sau nu, că ducele Decazes, în convorbirile sale cu principele Orloff, ar fi făcut aluziune asupra pozițiunii ce se crea României, față cu tratatul de la Paris, la cas de trecerea armatelor rusești prin teritoriul ei, și că ambasadorul rusesc în ar fi răspuns: că România s'a angajat, prin guvernul său, a se pune la dispoziția Rusiei în urma unei convențiuni proiectate, pe care guvernul princiar s'a îndatorat a o vota ne modificată de Corpurile Legiuitoare?
Este adevărat sau nu, că ducele Decazes și lordul Lyons, în urma acestor co-

municării, au adresat observațiuni amicale agentului nostru de la Paris și Londra, sfătându-l a scrie guvernului său: ca România să se mârșie strict în limitele tractatului de la Paris?

Este adevărat sau nu, că onor. d. Șendrea a comunicat guvernului său acele observațiuni și sfaturi ce i s'a dat de către ministrul de externe al Franței, de ambasadorul Angliei la Paris, și chiar de lordul Derby la Londra?
Destăinuirile conținute în aceste puncturi sunt așa de importante, că vom fi tot atât de stăruitori în a cere de la guvern să se pronunțe asupra lor, cât a fost și densus până astăzi în a păstra tăcerea.

Cerem de la d. ministru de externe a răspunde, într'un mod neîndoios mai ales la paragraful 3 și 4 pentru cari nu poate invoca nici un pretext de nesciință.
Raporturile d-lui Șendrea trebuie să fie în dosare și nici un element nu poate lipsi ministrului pentru a satisface legitima noastră dorință.

Astăzi mai vârtos, în ajunul deschiderii corpurilor legiuitoare, este neapărat a se cunoaște adevărul asupra acestei afaceri. Ori cum d-l ministru nu va putea scăpa de îndatorirea de a răspunde mai curând sau mai târziu, căci sperăm că se va găsi vre un senator sau deputat spre a-l interpela în această privință. Observăm d-lor senatori și deputați, că este interesant pentru d-lor de a ști, dacă în adevăr au avut loc, în toamna trecută, comunicațiunile diplomatice destăinuie de „Independența română” pe când, de altă parte, în Aprilie al anului curgător, cabinetul d-lui I. Brătianu declara formal în Camera și în Senat că: „Europa întregă ne-a părăsit.”

DIN AFARA.

Englittera. — Lordul Beaconsfield a vorbit. Telegraful ne comunică următoarele despre discursul, pe care l'a rostit:
„Răspunzând la toastul ținut pentru cabinet, Lordul Beaconsfield înainte de toate a atins foamea din Indi și simpatiile naționale manifestate cu această ocaziune.
După aceea primul ministru a făcut o privire generală asupra evenimentelor rezboinice din acest an, apoi a urmat: numai decât la izbucnirea rezboiului, guvernul s'a rostit în privirea politice sale, de la care nu s'a depărtat nici o dată măcar. Această politică a fost aceea a neutralității condiționate. Am declarat tot odată, că îndată ce interesele marelui Britanii vor fi atacate

ori amenințate, neutralitatea va trebui să înceteze.

Această politică a fost combătută, ca fiind prea egoistă; ea este tot atât de egoistă, pe cât e de patriotică, dar politica guvernului este a crede, că este datoră lui de a apăra interesele marelui Britanii în afară și el crede tot odată, că această politică este aprobată de opinia publică a țării.
Între motivele, care au hotărât pe guvern să adopte această politică, era cel mai de căpetenie, convingerea, că politica englezească nu poate să fie mai folositoare pentru Englittera decât pentru Turcia.

De câți-va ani era dogmă a diplomației europene, că Turcia este o poveste, guvernul ei un fantom și poporul ei moleșit: bărbații de stat o priveau numai ca pe un mijloc spre a menținea închipuitul echilibrului european și a asigura pacea Europei. Dacă ar fi în adevăr așa, atunci ar fi cea mai mare greșală a repeta cele petrecute în rezboiul din Crimea și ar fi fost mai bine, ca lumea să se încredințeze despre starea în care se află Turcia.

În cursul acestui an, Turcia a dovedit, că dispune de putere și de isvoare, a căror recunoaștere o poate pretinde de la ori-cine. Cu un an în urmă, independența Turciei era un obiect de batjocură; ori cât de schimbăcioasă ar fi însă soarta rezboiului, independența Turciei nu mai poate să fie pusă la îndoială: un jumătate milion de osteni au dat dovadă despre dânsa. Relativ la prospectele de pace, Lordul Beaconsfield a zis: Sunt încurajat și nu perd speranța, când îmi aduc aminte atitudinea capetelor celor două state rezboite.

Nu pot uita, că Țarul, în generositatea ce distinge caracterul său în adevăr sublim, în ajunul rezboiului a declarat, că singurul lui scop este, de a ocroti pe creștinii Porții, și că el își dă împărătească parolă de onoare, că nu stăruiește la nici un fel de achiziție teritorială. Tot atât de puțin pot uita, că Sultanul a făcut cea mai formală declarațiune, că este gata a acorda toate reformele, care vor da creștinilor siguranța și prosperarea, singurele lucruri pe care le dorește Țarul.

Față cu niște declarațiuni atât de solemne și de serioase ale celor doi suverani rezboiști, cred că am dreptul de a zice, că pacea nu este nici peste puțină, nici prea departată. Pot să fie greutăți, care împedecă atât pe Țarul, cât și pe sultanul a încheia pacea, de și sunt de acord asupra tuturor punctelor. Se zice că onoarea militară a Rusiei ar cere ca rezboiul să se urmeze. După părere-

rea mea, onoarea militară nu atârână de la biruințe isolate, de oare-ce biruințele atârână de la întâmplare și noroc.

Chiar și cel mai dibaci general poate fi bătut. Adevărata basă a onoarei militare este, după părerea mea, cea, că o țară mare și un guvern puternic dispune de serviciile militare ale unei națiuni brave, hotărâte și disciplinate. Și ori-ce s'ar întâmpla în cursul acestui rezboi, nimel nu va putea zice, că soldatul rusesc nu a fost răbdător, disciplinat și brav. Rușii s'au arătat foarte bravi, când au fost bătuți. În tot cazul nu înțeleg, cum vaza militară a Rusiei ar fi putut suferi.

Imi veți zice: Dacă în adevăr nu aveți o speranță sigură, cum puteți încurajia pe cetățenii Londrei, dându-le o speranță problematică pentru încheierea păcii? Eu răspund la această întrebare, precum a răspuns Walpole unui om, care se plângea de strēmțorarea sa, zicând, că și-a pierdut nădejdea. — Walpole i-a răspuns: Faceți o încercare cu răbdarea. —

Față cu rezboiul, guvernul are speranță și răbdare și nu se îndoiește, că nu e prea depărtat timpul, când noi vom contribui, dimpreună cu celelalte puteri, pentru înlăturarea greutăților, spre a asigura nu numai pacea, ci și independența Europei.

Foarte frumos vorbește primul ministru al Englitterei; discursul lui ne lasă însă în îndoială, dacă schimbarea în politica guvernului englezesc se va face în curând, mai târziu ori nu se va face de loc.

Austro Ungaria. — Proiectul de lege pentru tarifele vamale nu a fost amânât de cât pentru câte-va zile. În ședința de la 10 Noembrie a Reichsrathului din Viena, el a fost pus la or-linea zilei. — Între taxele, care vor avea a fi schimbate, este una, care ne privește cel puțin indirect și pe noi: aceea pusă pe petrolul sau gaz. De și în tariful general nu se face nici o schimbare relativ la acest obiect de comerț. Într'un deosebit proiect de lege, pus în aceeași ședință la ordinea zilei, se impune cu o taxă de consumațiune care foarte lesne va putea să jignească comerțul de export al României.

În dieta din Pesta, s'a înlept desbateră specială a proiectului de bancă. Se crede că ea se va încheia în câte-va ședințe.

Discursul Lordului Beaconsfield a produs o viață senzațiune în cercurile politice din Austro-Ungaria. Urmând din limbajul ziarelor, e-

fectul însă, pe care l'a produs, e intru cât-va neplăcut. E altminteri un lucru firesc, ca Austria să dozească niște declarațiuni mai lămurite din partea Engliterii și ast-fel mustrarea, ce i se face Lordului, este de a fi vorbit mult fără ca să fi zis ce-va.

Cam în acest sens se pronunță și "Fremdenblatt", apoi termină prin cuvintele :

"Spectacolul, ce se petrece acum la cornul de aur nu e mai puțin tristător, de cât disgustător ; e comedia epopeei eroice, care se pregătește în șanțurile Plevnei. Durere însă, soarta Turciei nu pare a fi hotărâtă în Bulgaria, ci în Constantinopol. Cel mai primejliușt vrăjmaș al imperiului otoman nu sunt Rușii, ci creaturile haremului. Aceasta se arată acum din nou în cel mai eclatant mod. Idilul romantic, pe care l'a povestit Lordul Beaconsfield eri nu va putea gonii nourit amenințătorii, ce se arată pe cerul Orientului. Credem a fi mai puțin pesimiști de cât Lordul Beaconsfield e optimist, când dăm expresie temeră, că catastrofa din Constantinopol nu e mai puțin amenințătoare de cât cea de la Plevna. Des-sibirea e numai că la Plevna se va hotărî soarta unei oștiri vițe, câtă vreme la Constantinopol se hotărăște soarta unei mari împărății."

Franța.—Atitudinea republicanilor devine pe zi ce merge mai amenințătoare. Comitetul constituit cu puteri discreționare și nelimitate este privit chiar de către ziarile din Germania, care până acum susțineau pe Gambetta, ca un fel de dictatură colectivă, inaugurată alături cu puterile normale ale statului.

Ast-fel "Nrd. Alg. Ztng." organul Principelui Bismarck, zice următoarele :

"Cât de serioase sunt aprecierile opozițiunii asupra situațiunii, se vede din instituirea comitetului de acțiune constituit din 18 membrii, care formează un fel de dictatură colectivă și numai ast-fel poate să fie justificat, că în ori care zi, chiar în ori-care ceas se poate ivi necesitatea de a concentra toate puterile parlamentare ale republicanilor. În Elisee dispozițiunile conciliante de odată au trebuit să dea loc al tora cu totul opuse.

Unde va aduce acest ant gonism însășrit, nu se poate prevedea ; e însă de temut că înțelegerea de aici înainte nu va mai fi cu puțință.

Serbia.—După știrile sosite din Belgrad, guvernul sârbesc a răspuns la nota verbală a Porții, despre care făcusem amintire. Răspunsul a fost, precum se putea prevedea, un refus hotărât și nereservat. Trupele sârbesci vor rămănea dar ca până acum la granițe și vor observa toate mișcările turcilor, ori poate, fiind provocate, vor intra la un moment oportun în acțiune.

RESBOIUL

Depeșele din Constantinopol fac mare șgomot de o mică biruință pe care Mukhtar pașa ar fi luat o asupra rușilor, ce făcuseră un atac asupra întăririlor, d'impjurul Erzerumului. Rușii, ad fost respinși, ad umplut șanțurile cu morți și ad perdut 15 prizonieri : atâta-e tot. Dar nu trebuie să dăm nici prea mică importanță acestui episod, la un

popor fantacist și fantastic, precum sunt turcii, o cauză foarte mică poate să producă efecte foarte mari. După atâtea calamități, care a suferit armata din Asia, o mică isbandă poate să dea fantasiei orientale o nouă temelie pentru speranțe exagerate. Cel puțin șgomotul, care se face din această biruință, pare a ținti la aceasta.

Pe câmpul de resbot din Bulgaria par'a se forma, două linii de atingere între beligeranți. După știrile sosite la Viena, rușii ar înainta cu repeziciune spre granițele despre Serbia ale imperiului otoman, Scopul acestei mișcări se crede a fi stabilirea comunicațiunii cu armata de observațiune a Serbiei și în aceeași vreme tăierea comunicațiunii între Vidin și restul imperiului. Prevăzând aceasta, Mehemed-Ali ar fi și eșit de la Sophia spre miază noapte și ar fi avut o înțărare cu rușii, oprindu-i ast fel în calea lor.

Ori cât de probabil ar fi un asemenea plan de resbot, de-o-cam-dată cel puțin, nu credem că el intră în combinațiunile cuartierului general rusesc.

Foarte lesne el ar putea să producă rezultatele, pe care le-ad produs operațiunile urmate imediat după trecerea Dunării, de oare-ce terenul de operațiune ar fi prea întins în raport cu trupele, de care armatele aliate dispun.

În tot cazul trebuie să așteptăm știri positive.

Intăririle de stil modern din prejurul Erzerumului nu sunt atât de însemnate, precum ar voi să le arate unele relații, dar totuși sunt în stare a se împotrivi câtă-va vreme agresiunii rușilor. S-au făcut deci împrejurul zidurilor vechi un front bastionat după sistemul Cormontaine cu un spre de ce bastioane unite între ele prin cortine, cari formează un brau de 11 kilometri lungime împrejurul orașului. Înaintea unora din fronturi sunt raveline, mai cu seamă pe la punctele acele, unde bastioanele lipsesc, și fiind-că aceste raveline sunt la 9 puncte, se vede, că din 11 bastioane, pomenite mai sus, numai două or fi gata și armate cu deșevărire, cele-lalte vor fi într'un stadiu, care nu le permite luxul de a fi apreciate din punctul de vedere al artei militare.

Un-spre-zece kilometri sunt însă cam trei ceasuri de drum pe jos sau 15 000 de pași. Lungimea liniei neface a crede, că aceste fronturi bastionate cuprind înăuntrul lor nu numai orașul Erzerum ci și unele din suburbiile lui. Pentru apărarea acestei linii de 15 000 de pași. Mukhtar dispune cam de vre o 18 000 de oameni, ceea ce e prea puțin. Dacă mai ținem seama și de împrejurarea, că el nu are de apărât numai braul orașului ci și câte va lucrări înaintate din colo de acest brau.

Pe înălțimile Top-Tepe (dâmbul tunurilor) în nordostul orașului e un sistem de fortificații de un caracter provizoriu ; în sud-vest este Karem Tabia o întăritură, încheiată din toate părțile.

Pe drumul de la Deve Boiu spre Erzerum două forturi detașate apără intrarea despre răsărit. Aceste forturi se cheamă Azizie-Tabia și Ahali-Tabia.

Asupra acestor două forturi despre răsărit par a se fi repezit rușii la 9 a lunii curgătoare. De și isbutiseră a ocupa una din aceste redute, totuși n'ad putut s'o ție, după cum a telegrafiat Mukhtar.

Afară de aceste două mai sunt

la miază-noapte și nord-est de Erzerum două tabii, numite Nișan și Medgidie.

Ori-cât de neînaintate or fi însă lucrările fortificatori totuși sunt piedici și însemnează mai mult de cât nici o piedică, precum ad și dovedit-o aceasta forturile Azizie și Ahali.

Din Bulgaria puțin.

Linia de circumscripțiune împrejurul poziției lui Osman-pașa se încheie d-n ea în ce mai tare. Știrile de redute ale trupelor de împresurare se ating deja la răsărit și la miază-noapte și acum s'ad început a se lucra pe malul stâng al râului Vid, pentru a astupa linia principală de ieșire a Turcilor.

Trei întărituri mari dominează de câte-va zile gura văii Plevnei din spre apus.

Aceste întărituri sunt menite a aduce cel d'antat desastru asupra lui Osman. Va fi greu de a rumpe cu armata sa toată un inel de împresurare atât de bine fortificat, cât chiar dacă o parte a armatei ar putea scăpa, o altă parte ar fi izolată și pusă afară de luptă, precum se întâmplă în genere la asemenea operații.

Toate perspectivele lui Osman sunt cât se poate de negre. S-au pierde toată armata din Plevna capitulând, sau riscă a pierde jumătate dintr-ênsa prin prinsoare și nimicire, scăpând cu resturi decimate în vro parte oare-care.

"Polit. Corr." comunică din Constantinopol știrea, că într'un consiliu de resbot ținut la 31 Octombrie sub președinția Sultanului s'a luat hotărârea de a cheama sub arme nu numai contingentul de rezervă al anului curent ci și pe toți acei Mustehfiz și Redifi care nu sunt încă în serviciul activ. Toți aceștia împreună ar fi în număr de 300,000 oameni. Ministerul de resbot a luat toate măsurile pentru înarmarea și echiparea acestui nou contingent.

Cel mai mulți dintre miniștri s'ad pronunțat pentru urmarea resboiului până la cea din urmă resuflare. Într' toți însă, Marele Vizir Edhem pașa este cel mai hotărât partisan al resboiului. Nici nu voiștie să auză de pace ori mediațiune.

Dacă s'ar face vre-o schimbare în politica imperiului otoman, Marele Vizir se va retrage. Ast-fel retragerea lui ar fi un simptom despre dispozițiunile pacifice ale Turciei."

"Times" comunică de la 4 Noembrie din trecătoarea de la Șipca următoarele : "În Balcani este un vifor strajnic și zăpada e mai mare decât a fost vre-o-dată de când oamenii țin minte. Negurile ad dispărut aproape cu desevărire ; e însă un ger aspru și nesuferit. Cu toate aceste trupele sunt bine dis. use. — Nu de mult a sosit aici un transport de cojoace. De câte-va zile focul de artilerie s'a curmat, se urmează însă focul de infanterie."

Din Serbia se scrie, că s'ar fi iscat niscaiva neînțelegeri între guvernul sârbesc și consulul rusesc Persiani și că în urma acestor neînțelegeri consulul Persiani ar fi gata de a pleca din Belgrad.

Credem însă, că această știre nu e cu totul întemeiată, de oare-ce în aceeași vreme ni se asigură, că Colonelul rusesc Pubricoff, în virtutea însărcinării ce are de la cuartierul general din Bulgaria, a plecat la Zaiciar, Negotin și Alexinaț ca să inspecționeze corpurile de observațiune de la granițe.

REVISTA ZIARELOR.

"Pressa" de la 3 Noembrie, revine asupra chestiunii sumelor votate de către consiliile județene și comunale pentru cumpărare de arme și arată, că consiliul județian al districtului Dâmbovița, după insistența prefectului local, în interesul celor mai neapărate interese ale județului, a făcut ofertă guvernului, pentru cumpărare de arme, suma de 30,000 lei noi.

"Pressa" ar lăuda pe consilierii, dacă ar fi votat această sumă din bușunările lor ; nu poate însă de cât să reproabe o generositate cu averea altora. D. Ioan Ghica a protestat contra acestei ilegalități. D-nu Ioan Ciulea a demonstrat majoritatea incompetența consiliului de a face oferte guvernului cu banii județului. D-nii I. Costescu și M. Drăghiceanu ad propus reducerea sumei la o țifra mai potrivită cu mijloacele județului.—Majoritatea votă însă după cererea prefectului.

Constatănd acest fapt, "Pressa" arată apoi, că după § 549 din legea înființării, consiliile județene nu se pot pronunța de cât asupra intereselor "exclusiv locale", că banii județului trebuie să fie întrebuințați "în interesul exclusiv al județului."

Prin urmare consiliul a violat legea. Această violare e apoi cu atât mai vrednică de osândă, cu cât căile de comunicație și podurile județului sunt într'o stare de ne mai suferit.

"Pressa" încheie prin cuvintele :

"Votul consiliului județian din Dâmbovița, fiind, prin urmare, constatată ca contrariu intereselor județului și ca dat afară din competența consiliului, noi cerem guvernului ca să l'anuleze, conform art. 73 din legea respectivă, care prevede anularea actelor consiliilor județene, când ele ar fi "eșite din atribuțiunile lor."

Dacă dar guvernul nu va anula acest vot, el va deveni răspunzător solidar și pentru înstrăinarea banilor județului.

"Românul" face istoricul crizei politice din Franța și termină apocaliptic :

"Națiunea s'a pronunțat la 14 Octombrie și 4 Noembrie, în contra actului de la 16 Mai.

Capul statului se pronunță la 13 Noembrie în contra deciziunii națiunii.

Cum dar se va sfârși acest dureros și periculos conflict ?"

În urmă "Românul" reînțepe polemica sa cu "Pressa" și anume, astă dată asupra gestiunii financiare. În cursul articolului comparează apoi cifrele date de fostii miniștri de finanțe d-nii Mavrogheni, Cantacusino și Strat și ajunge tot la concluziunea, că guvernul liberal a mers înainte fără de a fi făcut împrumuturi.

"România Liberă", într'un articol foarte lung, în care vorbește despre misiunea ziaristicii, despre dorințele sale, despre greutățile interne și externe, desvultă o idee foarte scurtă, care se cuprinde în naivele cuvinte :

"Aflasem cu mult înainte, că neobositul și integral ministru Brătianu, ar fi avut "înțelegere cu parte din oamenii" cari probează capacitatea, onestitatea și activitatea lor, în privința "renoirii" unor capi de județe," cari și azi sunt depărtate de a corespunde momentelor de "grea cumpănă", în care ne cumpănim."

Până acum această renoire nu s'a făcut în tocmă și prin urmare cauza democrației este în suferință, eară : "Societatea noastră, ca concluziune,

va trebui să devină eminamente democratică, și împărtășim cu desăvârșire ideea, care va întărzia cu atât mai puțin de a deveni o realitate, cu cât vom căuta să ne luminăm mai mult, mai serios și mai repede. Altmintrelea, și timpul împinge lumea spre democrație, reală și bine înțeleasă."

Prin urmare științele "renoirii", asupra cărora s'a luat înțelegere cu "tinerii" capabili, trebuie să fie făcute cât mai curând.

Mai lămurit nu se mai poate.

STIRI OFICIALE

Prin înalt decret Domnesc, Sinodul sântei Biserici antoceale ortodoxe române fiind convocat, pentru ziua de 30 Octombrie, M. S. a declarat deschisă sesiunea acestui sinod.

Prin înalt decret Domnesc, reședința judecătorească de ocol din orașul Giurgiu se stramută în comuna Comana, până ce împrejurările vor permite a se retransfera în Giurgiu.

Prin înalt decret Domnesc, se acordă guvernului un fond până la concurența sumei de una sută mii lei (100,000), în care să se mărginească deschiderea creditelor suplimentare și estradoinare ce se vor reclama pentru trebuințele urgente ale Statului, până la intronirea Corporilor legiuitoare.

Prin înalt decret Domnesc, s'a aprobat ca școala spitalelor civile din București să primescă donațiunea lăsată prin testamentul repansatului Șeriat Valtor, în sumă de lei 2,000, în folosul Asinului Elena Doamna și 1/4 parte din suma provenită de la societatea de asigurare "Anker" pentru măriștegiul unei fete sârbane crescută în acel institut.

Prin înalt decret Domnesc, s'ad numit membrii ai ordinului "Steaua României," în gradul de Mari Croci : Iuț Prea Sântia Sa Calinie, Mitropolit-Primate, Iuț Prea Sântia Sa Iosif Mitropolit al Moldovei, d-nii I. C. Brătianu, președinte al consiliului de miniștri și ministru de interne și d. Kogălniceanu, ministru al afacerilor străine ; iar membrii ai ordinului "Steaua României," în gradul de mari ofițeri, s'ad numit d-nii Chițu, I. Câmpianescu, general Cernat, Docan, și d. Al. Crețescu, președinte înalta Curte de casație și de justiție. Toate aceste decrete sunt din Mai, de și s'ad publicat abia acum prin "Monitor."

Prin înalt decret Domnesc s'ad numit membrii ai ordinului "Steaua României," în gradul de cavaleri, ofițeri și gradele inferioare ale cărora nume urmează :

- D. locot.-colonel Mălărăscu Nicolae, din regimentul 10 de doborâți.
- D. major Iarca Leonida, din regimentul 5 de linie.
- D. major Arabu Ioan, din regim. 14 de dobor.
- D. major Luca Dimit. din regim. 13 de dobor.
- D. major Handoca Griș. din reg. 9 de dobor.
- D. major Bibici Vasile Roseti, din regim. 7 de doborâți.
- D. căpitan Gusi Pavel, din bat. 2 vânători.
- Lușacu George, din reg. 4 de artil.
- Nicolau Dimit. din reg. 8 de linie.
- Dimit. Mihail, din reg. 8 de linie.
- Văloescu Ioan, din reg. 10 de dobor.
- Pruncu Const. din reg. 5 de linie.
- Groză Mois. din corp. de at.-major.
- Pandru Nic. din reg. 1 de roșori.
- Manolescu Nic. din reg. 10 de dobor.
- Ionescu Panait, din reg. 9 de dobor.
- Veropolu Griș. din reg. 1 de linie.
- Andronescu Griș. din reg. 13 dobor.
- Davidescu M. din reg. 7 de linie.
- Mihăescu George, din reg. 7 linie.
- Maican Atanasie, din bat. 2 vânători.
- Mortim Const. din reg. 5 de linie.
- Coșog Marin din bat. 2 de vânători.
- Costa Nic. din reg. 14 de dobor.
- Mateescu Ioan, din reg. 5 de linie.
- Vasilu Ioan, comandantul companiei de pontonieri.
- D. căpitan milițian Samurcaș Constantin, din reg. 14 de doborâți.
- D. locotenent Grăescu Const. reg. 2 de artil.
- Tomescu Dim. reg. 7 de dobor.
- Georg. Ștefan. reg. 7 de linie.
- Măcri Ioan, reg. 2 de linie.
- Rădescu Dimit. reg. 9 de dobor.
- Hădulescu Ioan, din reg. 1 de linie.
- Paraschiv. Ge. reg. reg. de 2 artil.
- Cealic George, reg. 2 de roșori.
- Pastia George, reg. 5 de linie.
- Marinescu Const. reg. 6 de linie.
- sub.-locot. Luchian Rafael, reg. 5 de linie.
- Brecler Mauriciu, reg. 5 de linie.
- Culger Caimir, reg. 8 de linie.
- Postol. George, reg. 7 de dobor.

D. sub-locot. Elefter Mihail, reg. 10 de dorob.
 Marcu George, reg. 5 de linie.
 Crăciunescu Stefan, reg. 3 de linie.
 Mărgescu Ioan, reg. 9 de dorob.
 Christodor. Grig. reg. 14 de dorob.
 Mănescu George, reg. 6 de linie.
 Aurelian Christofl, reg. 5 de linie.
 Ionescu Fotache, reg. 7 de linie.
 milițian Nemiț. I. reg. 13 de dorob.
 Georgescu Filip, bat. 2 de vânător.
 milițian Romanovici N. reg. 13 dor.
 Handoca Justin, reg. 5 de linie.
 Gheorghe Albu Ilie, din școala școlilor de militari.
 (Va urma).

CONSPIRATIILE DIN CONSTANTINOPOL

Acum de câte-va zile s'au văzut lipite pe zidurile Constantinopolului placarde, care provoacă poporul să omoare pe Mahmud-Damat, soacra Sultanelui, învinuindu-l că voiește să facă pace și să vândă Turcia Rusiei. Mahmud-Damat înviniu iarăși din parte-l pe Ex-Sultanul Murad, că conspiră în contra fratelui său; în urma căreia acuzări Sultantul Abdul-Hamid ordonă ducerea lui Murad în Seraiul vechiu. 40 de servitori ai Ex-Sultanului se împotrivară la această măsură și fură sugrumați, de și gazetele turcești zic că ar fi fost exilați. Într'adevăr exilați, dar din viață și fără întoarcere.

De atunci Ex-Sultanul petrece în Top Kapu, păzit ca un prizonier de stat și viața sa se crede a fi în primejdie.

În aceeași vreme au fost arestați o mulțime de partizani de al lui Midhat-pașa. S'au făcut încercarea de-a învenina pe Mahmud-Damat, care a fost scăpat numai prin inteligența medicului său. Ast-fel mine și contramine se încruciează în viața publică de la Cornul de aur, turburarea populațiilor o foarte mare și crește prin vestea tendențioasă, ce s'a răspândit, că prorocul s'ar fi arătat Sultantul și i-ar fi poruncit să facă pace.

Sunt dar în Constantinopol două curente opuse, unul pentru pace, cel-alt pentru război. Mahmud-Damat, care voiește mai cu seamă, ca Sultantul actual, ginerile său, să rămăie în locul, pe care-l ocupă, pentru ca alături cu tronul ginereului să n'aflorescă roiu de creaturi de serai ai soarelui, ar voi într'adevăr pacea, și spre acest scop chiamă din noaptea vremilor umbra prorocului, și-l pune în gură porunca de a încheia pacea. Sigur însă, că într'un oraș așa de mare ca Constantinopolul, unde se n'vârtește un amestec din toate popoarele Europei și din multe ale Asiei, lumina e prea mare, pentru ca populațiunea de jos să mai creadă în aparițiunea prorocului. Deci sunt explicabile placardele, îndreptate contra vieții lui Mahmud-Damat.

Până când armatele turcești vor mai avea perspectiva unei împotriviri cu folos, până atunci gloatele fanatizate ale Bizanțului vor fi contra păcii.

DISLOCARE SAU INCORPORARE

„Correspondența politică” aduce o scrisoare din București cu data 6 Noemvrie, care astăzi trece pe rând în toate ziarele străine și e reproducă de unele, de ex. de „Noue fr. Presse” cu o răutăcioasă părere de bine.

Într'adevăr înainte de câtă-va vreme se vestise din Poradim sub o formă foarte nevinovată „dislocarea” trupelor românești în neamurate părți ale, adesea trupurilor rusești, în cât individualitatea armatei din Bulgaria. Correspondența politică astăzi, că această dislocare se desvârșe astăzi și se arată a fi obucăirea armatei românești mănepți ca starea încetă de a fi. Aceasta

s'ar fi făcut un doaz în voia, ci tocmai în contra voinței exprese a acelor elemente cari au să și dea și ele cuvântul în asemenea împrejurări. Alina a treia a art. 92 din Constituție precizează limbrut și cu hotărâre marvinele prerogativelor co-roinei.

Incorporată în diviziile rusești, armata română nu va mai avea nume și roadele, căștigate prin sângerosele ei sacrificii, nu vor fi un câștig pentru țară.

Până aici ajung relațiile „Correspondenței politice.”

SCRISOARE ADRESATA TIMPULUI

Un domn, anume N. P. Barbovici, într'o scrisoare ce adresează Redacțiunii, și pe care spațiul nu ne permite a o publica în întregul ei, ne denunță următoarele fapte pe care le recomandăm atențiunii d-lui ministru de finanțe și a d-lor administratori ai Domeniilor Statului.

D-l Barbovici se plânga că :

Nu mă plâng în contra faptului că fratele meu este chemat a și plăti ca ori-care tributul său de sânge către țară. Mă plâng însă în contra nedreptății, că pe când dău-sul este chemat la acest serviciu alii care au mai puține interese de îngrijit și o pozițiune mai înșoară, stau la adăpost de orice sarcină. Mă plâng asemenea de faptul că, pe când fratele meu care este tot-d'odată arendaș și debitor al Statului se află pus în neputință de a și cultiva moșia și de a și plăti dările către Stat, administrațiunea domeniilor l'urmărește în toate modurile vânzându-i averea pe nimic spre achitarea Statului, ast-fel în zilele din urmă 55 chile grâu din moșia ce ține cu arendaș au fost vândute cu toba în piața Severinului cu lei 60 și jum. chila fără ca cel puțin să fi citat și pe fratele meu conform cu legea de urmărire. Am protestat în calitate de garant și procurator al fratelui meu contra acestor măsuri violente și injuste, invocând în favoarea sa beneficiul legii votate de onor. Corpul Legiuitoare publicată prin „Monitorul” Statului No. 95 din anul 1877, prin care cei concentrați sunt scutiți de orice urmări. Înșă printr'o stranie interpretare a acestei legi, pe când tribunalele suspendă orice urmărire și orice judecată contra aceluia care sunt chemați sub drapel, administrațiunea domeniilor persistă a crede că dispozițiunile ei nu se aplică și în favoarea debitorilor Statului care se află în aceeași pozițiune. Așa dar pe când un simplu particular se vede în neputință de a și realiza creanța sa prin faptul chemării sub arme a debitorului său, Statul care reprezintă interesele tuturor pe de o parte, pune pe debitorii săi în neputință de a munci spre a și achita datoriile ce are către dău-sul, iar pe de altă parte în lipsa lor de la domiciliu le sechestrează, le sparge magaziile cum s'au întâmplat cu cea a fratelui meu din portul Severinului care din ordinul d-lui Procurator de secțiunea trib. Mehedinți, Burleanu s'au spart în lipsă de chef care erau la fratele meu concentrat, fapt cu totul arbitrar, și le vinde pe prețuri ridicele puțină avere ce mai găsește la denșii. Ast-fel înțeleg actualii administratori ai domeniilor statului justiție și respectul legilor care s'au votat atât în interesul general cât și pentru ocrotirea intereselor personale ale tuturor aceluia care sunt chemați a și îndeplini cea mai mare și cea mai sfântă a lor datorie către țară.

Administrațiunea domeniilor, în nobila și păriuteasa sa îngrijire pentru interesele arendașilor care debitează către Stat, ia hărăzit pe fie-care cu câte un apă numit delegat a cărui atribuțiune principală este de a atrage pe fie-care lună câte cinci și șase sute lei din veniturile moșii drept obstacole și șicanele de tot felul ce sunt menite a aduce nefericitul arendaș. Ironia cunoscută a românilor a botzat aici la noi pe acest soi de impieșcați cu numele de „Martalog” cuvânt a cărui semnificare o incredințez cunoștințelor filologice ale celor care l-au creat. Faptul însă este că acești funcționari cari toți sunt sau rade sau amici ai putericeilor zilei sunt o piedică și o umilire pentru arendaș precum sunt o pagubă pentru Stat, căci este evident că Statul este care va suporta, în cele din urmă, această cheltuielă estra-ordinară care nu este prevăzută în contractele sale de arendă. Ori-oine este dar autorizat a

crede că aceste funcțiuni nu au fost imaginată de cât pentru a da o ocupațiune și un mijloc de existență unor oameni care nu găsească o altă carieră dar care au să marea onoare de a fi bine văzuți de cei de la putere. Și aceasta, căud? atunci când țara are nevoie de cele mai mari iconomi, când toți se cotiziază pentru a sub-veni la imensele nevoi ale situațiunii, atunci în fine când aceste brațe ar putea fi întrebunțate mai cu folos în altă parte.

Așa de exemplu, delegatul său „Martalogul, numit la moșia Cernețu, Miana și Molovățu ținută în arenda de fratele meu este un domnitor tână și voinic care ar figura foarte bine în rândurile milițienilor concentrați alături cu fratele meu a cărui avere se vinde la licitație prin spargere pentru plata datoriilor statului, dar care găsește mult mai agreabil a ședea în Severin la „Hotel Europa”, și a încasa regegalat în fie-care lună câte 500 lei pentru onoarea ce ne face de a se prămbla într'o frumoasă și elegantă gabrioleță.

Notați, d-le redactor, că această retribuțiune se scade de către casieria generală din vârsările periodice ce fratele meu face în comptul arenzii, eliberându-i chitanțe nu pentru adevărata sumă răspunsă ci numai pentru aceea ce rămăie, deducându-se câte 500 lei pe fie-care lună pentru plata Martalogului. Fapt arbitrar cu atât mai mult că această moșia face parte din cele hipotecate de stat pentru împrumutul Oppenheim ale căria dobânzi trebuiesc plătite din veniturile fondului hipotecat.

Această măsură este luată de administrațiunea domniilor în contra avizului expres al corpului de avocați atașati pe lângă această administrațiune; care va servi mai târziu de bază tuturor arendașilor care vor deschide de sigur proces statului din cauza acestei nedrepte măsuri.

În contra tuturor acestor fapte am reclamat în dese rânduri atât la administrațiunea domeniilor cât și la d-nii ministri de finanțe și prim-ministru. Toate reclamațiunile mele au rămas fără rezultat, guvernul nu a găsit de cuviință să denunțăm atențiunea acestor plângeri căci urmările continuă regulat.

Eram în drept a aștepta de la un guvern care se zice liberal mai mult respect pentru averea persoanelor și pentru obligațiunile reciproce dintre stat și arendaș, astăzi mai cu seamă când tot prin faptele acestui guvern țara străbate una din crizele cele mai teribile și când munca noastră neobosită a tuturor nu mai poate să producă o justă și suficientă remunerațiune.

Cu această ocaziune, este de datoria mea a vă mai arăta, d-le Redactor, că statul încă de la 16 Iulie a rechișionat de la mai mulți arendași de ai săi o cantitate destul de însemnată de grâu pentru trebuințele armatei, a cărui destinațiune se decisese a fi Polana din județul Dolj, și care grâu luându-se de la arendașii statului s'au transportat în Severin, înmagazinându-se și liberând arendașilor comisiunei însărcinate cu prețuirea, chitanțele de rechișitiune în regulă înșoșite și convenitele procese-verbale, acele chitanțe s'au depus la casieria generală de Mehedinți în comptul arenzilor ce datorau arendașii și contra cărora s'au și cerut mandatele de acădere de la ministrul de război și autorizațiunea administrațiunii domeniilor, dar în loc ca arendașii să fie sczuți, grăul s'a lăsat în magazii în Severin și până astăzi pentru care statul plătește o chirie de câtă-va napoleoni d'aur pe lună și tocmai după trei luni de zile se dă ordin de către nobili părinți ai administrațiunii domeniilor că grăul aceluia arendașii fiind refuzat de administrațiunea generală a armatei să se puie în vânzare pe comptul arendașilor ceea ce negreșit d. casier general de Mehedinți a și făcut, ast-fel s'a întâmplat cu grăul d-lor Radu Popescu, Vasile Papadopol, Costache Tamara și alții, fără ca administrațiunea domeniilor să se gândească că pe arendașii nu'i mai importă acel grâu de timp ce el era rechișionat deja de 3 luni pe seama Statului, așa că astăzi grăul se transportă din loc în loc la altul, sfeterisindu-se pe străzile Severinului și cu toate reclamațiunile ce s'au ridicat din partea celor interesați, guvernul susține a se vinde pe comptul arendașilor fără să se gândească că din această procedură cu totul stranie are să se nască procese colosale care neapărat vor privi pe Stat.

CRONICA

O greșeală de tipar singură în felul ei s'a strecurat în numărul de ieri. Ni se trimisese un articol, pe

care l'am publicat sub rubrica „Teatrul.” În aceeași vreme am produs din „Curierul Financiar” o dare de seamă, semnată de desubt cu titlul foif din care o luasem. Când era însă ca ziarul să se încheie, am constatat că este material prisositor și, scoțenl darea dr seamă luată din „Curierul Financiar”, am pus articolul privitor la teatru în locul ei, fără însă ca zătarul, în pripa acestei schimbări, să fi scos rându de desubt. Ast-fel articolul publicat sub rubrica „Teatru” apare ca fiind reproduc după „Curierul Financiar.” Ne credem dar datorți a declara că el nu a fost.

Au trecut vre-o două-zeci de zile de când s'a publicat ordinul poliției pentru regularizarea canilor. Dar poliția propune, fără ca să poată dispune: până în ziua de astăzi canii se intrunesc în conferențe pe la răpântiile din centrul Bucureștilor, se plimbă pntre picioarele trecătorilor și intră fără de botniță, ba chiar fără de sgardă prin birturi, cafenele și alte localuri publice.

Înțelegem prea bine, să sub un regim democratic și liberal, și canii trebuesc să se bucure de libertatea intrunirilor chiar și ne scrise în constituțiune și de libera circulațiune într'o liberă țară.—Dar atunci poliția pentru ce dă poruncă aspre, pe care nu le ia în serios? pentru ce deprinde pe oamenii nu ținea în semă cuvintele autorităților publice?

Ne temem, prea mult ne temem, că scopul este de a pregăti societatea română pentru idealul Proudhon, pentru statul fără de legi.

Trecem despre hotel „Union” dealungul sdradei Academiei spre Bulevard și întâlnim câte-va „furgoane militare” încărcate cu lăzi pline de butelei de vin, scaune rupte, mese schioape și alte deasemenea.—Întrebăm pe unul din soldați: Unde duceți toate aceste.

„Se mută d. Carada,—ne respunse el.—Și le ducem de la locuința vechiă la cea nouă.”

Demnul Carada, neguțătorul de vin se mută, și furgioanele militare îl stau la dispozițiune.

Hm! hm!

Ni se spune, că Mircea, d. Mircea Rosetti, fratele lui Vintilă și Horia, fiul Președintelui Camerei, și soldat în primul bacalion de vânători e singurul în acest batalion, care a primit medalia „Virtutea militară”.

NOTITE LITERARE

„Albina Carpaților” de la 27 Octomvrie conține următoarele: 1) Pe Dunăre, descrierea de călătorie. 2) Insemnătatea literaturii române populare, de I. W. 3) Armata română (cu ilustrațiuni.) 4) Datine, credințe și moravuri române.—Donnile de S. Fl. Mărian. —

„Folșoara Telegrafului Român,” de la 30 Octomvrie, conține următoarele: 1) Influența aerului asupra vântului de D. Comșa.— 2) Statul albinelor.—3) Principii și fundamente de ortografie daco-română, de Dr. A. I. M. Marincescu. 4) Correspondență.—

VARIETATI

„Un milion de mărci postale.—O damă frumoasă și tână din Muncha a susținut într'o adunare, că până la 1 Ianuarie 1878 e în stare să aduce un milion de mărci po-

stale. O întreprindere grea în luna lui August. Un cavalier bogat făcu din declarațiunea danei un rămăgag și se îndatori că dacă la termen milionul va fi complet el va pune la dispozițiunea danei un piano de concert Bosenfelder. Rămăgagul original ajunse la anul archiduceselor Elisabeta și Christina, și ele știară că un zel infocat să câștige în partidul danei cunoștințele lor. Archiducesele petrecând trei săptămâni în Gmunden, de sigur că nu se va fi mai găsit nici în palat nici în colibă vre-o măreanță de poștă stampiliată, care să fi scăpat de poliția de voluntari a Înălțimilor lor. Spre a da o idee de contribuțiunile colosale pomonim, că la vizita ca să făcut'o archiducele Franz Carl, a adus cu sine 60,000 de mărci postale numerate și puse în orânducială. Ori-care damă, ce era invitată la concert să-l vrea-o soirée la archiducesa Elisabeta, aducea cu sine pachetul ei de mărci împreună cu evantaliul și batista. Sigur că mulți alții vor fi mai participat asemenea la această întreprindere, destul că la 30 Octomvrie erau deja adunate 900,000 de măreanțe, din cari a treia parte de către archiducese. De sigur până la sfârșitul anului se va aduna și ultima sută de mil pentru a dovedi ce poate o singură damă tână și frumoasă.

Scenă casnică. În camera prusiană s'au desbatut la 7 Noemvrie o propunere, privitoare la regulamentul camerei.

Propunătorul d. de Mantuffel ia cuvântul spre a susține, ca toți oratorii Camerei să vorbească de la tribună. D-sa zice, că vorbește din experiență; ast-fel de ex. D-sa rîde adesea împreună cu vecinii, fără a și adică de ce rid. (mare ilaritate). E într'adevăr foarte „ostenitor” de a ședea șase ceasuri, fără a anzi nimic. (ilaritate). După aceea oratorul vorbește contra repartiției locurilor și mai cu seamă contra locului ce i e'au dat lui. El observă, că avansamentul e atât de incet în această privință, în cât oratorul ar putea să îmbătrânească ca Matusalem, fără să capete loc bun. (ilaritate).

Deputatul Ludwig salută cu mare plăcere propunerea Mantuffel și zice că regulamentul trebuie să fie seamă și de surzi. (ilaritate șomotoasă, în cât nu se mai aude ce vorbește oratorul.)

Deputatul Windthorst (din Meppen) e contra propunerii. Adevărat că acustica săleii e rea și că pentru auditori e mai plăcut ca oratorul să vorbească de la tribună, dar nu și pentru orator. Pentru domni cărora le lipsește elasticitatea tinereții, suirei tribună e adesea o încercare de sinucidere (ilaritate). Și la Reichstag, unde multe sunt mai bune, un om bătrân s'au polnicuit s'au căzut rău, suindu-se pe tribună. Având a se face drumul lung până la tribună, mulți oratori ar fi împiedecați în mesul găduirii lor, în cât vorbirea de pe loc înlesnește foarte mult o discuție bună.

Deputatul Schorlemer-Alst e de părere, că domni, cari vor să fie anziți, n'au de cât să se suie pe tribună. Auditorilor le recomandă să ridă numai atunci, când înțeleg glamele. (ilaritate). Într'adevăr e foarte aspru, de a ședea șase ceasuri fără a anzi nimic, dar ar fi și mai aspru de a anzi ce se vorbește. (ilaritate) Apoi e și plăcut de-a vorbi de pe loc, pentru că poți vedea fața d-lui președinte; sunt momente în vremea unei orațiuni (mare ilaritate) în care e foarte important de a studia jocul de fizionomie a d-lui president și de a vedea, dacă n'are cum-va de gând să sune clopoțelul. (ilaritate).

La sfârșit vorbește propunătorul D. de Mantuffel. D-sa spune, că până acum n'a suferit nimic fizicește, suindu-se la tribună (ilaritate). Când vorbește el, atunci această-i singura orațiune pe care o pricepe. (Mare ilaritate) Roagă să i se primească propunerea și sfârșește pe d. Schorlemer să vorbească așa, în cât să nu atragă de loc atențiunea presidentului. Apoi de la tribună mai al foosul de a studia fețele miniștrilor.

Deputatul Schorlemer răspunde că fețele miniștrilor i sunt foarte indiferente iar a presidentului prea interesantă.

La votare, propunerea D-lui Mantuffel aș căzut.

Nicolae Flevia avocat, face cunoscut că și-a strămutat atât domiciliul cât și biroul în Batiștea strada Șeaușele, No. 40, alături cu d-nul dr. Rămniceanu.

Biroul va fi deschis în toate zilele de la 9 până la 11 ore dimineața și de la 6 până la 8 seara.

JOSEF GRÜNBAUM

LA BELLE JARDINIÈRE

20, Colțul Bulevardului și Străzii Mogoșoiei, Casele Grecu, 20

Aduc la cunoștința onor. Public că m'am asortat Magazinul cu

MENCICOAFFE, PALTOANE à la DERBY și COSTUME COMPLETE

Pantalone de fantasie din diverse Stoffe

Tot de o-dată înștiințed că am primit

CAMAȘI, FLANELE, CIORAPI, CRAVATE

și tot ce ecsistă mai modern. Prețurile sunt cunoscute de cele mai moderate.

JOSEF GRÜNBAUM

Furnizorul Curții, „LA BELLE JARDINIÈRE”, 20 Colțul Bulevardului, 20.

POMI RODITORI

Cu onoare aduc la cunoștința amatorilor că am de vânzare: O colecțiune de copaci roditori, toți copaci altuiți de jos și anume PERI, MERI din speciile cele mai alese și nuoi din Franța și Belgia PERSICI din cea mai renumită grădina din Montreuil și de la producători cei mai vestiți, mare parte din speciile ce am de vânzare nu este cunoscută în România și a dat îngrășina d-lui Philippeau rezultate remarcabile.

Plante de SMEURĂ ROȘIE ȘI AURIE mare, care fructifică până în toamnă de mai multe ori.

Plante de SPARANGEL foarte productive și care ad produs SPARANGEL de o mărime, grosime și gust care a câștigat admirațiunea amatorilor din București și care nu cedează cu nimic celor mai frumoase producțiuni din Franța.

Acum fiind momentul plantațiilor rog a se grăbi comanda. Pentru prețuri și ori ce detalieri a se adresa sub-semnatului.

Jean Vermeulin,

Grădinarul d-lui G. C. Philippeau
Strada Dionisie No. 43, București.

EA ȘI DE SUB TIPAR

și se află de vânzare

LA TIPOGRAFIA THIEL & WEISS

și

LA TOATE LIBRĂRIILE:

STAREA FINANCIARA

ROMANIEI

Discursuri rostite în parlamentul român

de

DIMITRIE A. STURDZA

Prețul 2 Lei n.

A eșit de sub presă și se află de vânzare la librăria Socec & Comp. și Frații Ioanițiu:

INVĂȚATURA ELEMENTARĂ

despre

Dogmele bisericii ortodoxe de răsărit

de D. ST. CĂLINESCU

aranjată conform programei în vigoare pentru clasa III din licee, gymnasii, școli centrale de fete, școli normale și pentru clasa II din seminarii.

Prețul 85 bani.

LECȚIUNI PARTICOLARE

de

MATEMATICI

C. Brailoiu, fiul

47 Strada Scanelor 47.

INȘTIINTARE

Tote mașinele, cași, unelte, clădirile etc. ale fostei Companii Barometrice pentru curățirea latrinelor cu mașine pneumatice, prin vânzarea licențivă efectuată la 25 August a. c. trecând în posesiunea noastră, am luat toate măsurile pentru ameliorarea lucrărilor, iar firma va fi:

ANTREPRISA BAROMETRICĂ

PENTRU CURAȚITUL LATRINELOR

Mașinele noastre ofer marele avantaj că se poate curăți ori-care cantitate de latrine în ori-care oră de zi sau noapte. Aceste mașine fiind de fer și închise hermetice, și curățitul făcându-se în mod pneumatic, nu poate pătrunde nici un fel de miros atât de asprător și vătămător sănătății.

Localitățile cari nu permit intrarea vagonelor mari se vor curăți noaptea, asemenea cu tuburi hermetice și pneumatice.

Biuroul se află Strada Academiei No. 25.

p. Antreprisa Barometrică

DIRECTIUNEA.

(639-0)

NOUL ATELIER

DE

FOTOGRAFIE și PICTURĂ

I. F. MANDI & Comp.

21, Calea Mogoșoiei 21; vis-à-vis de cofetăria Capsa.

Se efectuează ori-ce fel de fotografie și pictură, de ori-ce fel de mărime, în modul cel mai nou și elegant aprobat în cel mai înalt grad prin care se oferă un lucru solid frumos cu fidelitatea a naturii.

OPERILE MUSICALE

imprintate în edițiunea noastră

THIEL & WEISS, TYPOGRAFI

Strada Lipcani, palatul „Dacia.”

	FR. C.
CONSTANTINESCO D., Souvenir de Zita, Valse pour pianoforte	2 —
CARLSON C., Quatre morceaux Roumains, pour pianoforte	2 —
FLECHTENMCHER A., Mama lui Stefan, pentru o voce și piano	1 50
GEORGESCU IB., Două suspine, rom. pentru o voce și piano	1 40
„ Spune, rom. națională, pentru o voce cu piano	1 40
KRATOCHWIL A. K., Hora, Vieta Husarilor pentru piano	1 40
MEDEK I. W., România, Quatuor de Concert pentru piano	4 —
MUSICESCO G., Rânduiala cununiei pentru piano	5 —
STERN L., op. 10, Der Wunsch (Dorința) für Singst. und Clavierb.	2 —
„ op. 11, Lebewohl (Adio Moldova) Singst. und Clavierb.	1 50
„ op. 4, Grande Etude pour pianoforte	1 50
„ op. 17, Hora, Mariora pentru pianoforte	1 20
„ op. 18, Durerea ml este mare, Valse bril. pentru piano	2 —
„ op. 19, Visuri Ce de copii, Quatuorille pentru piano	2 —
„ La Favorite, Schottisch pour piano	1 35
„ Iglă-Pușca pentru piano	1 —
„ op. 20, Apela de la Văcărești, Schottisch pour piano	1 50
VIÉUX E., Marche de Cavalerie pour piano	2 —

Tote aceste se vând cu rabat de 25%.

FRANZ GÜNTHER

à la VILLE DE BRUXELLES

Podul Mogoșoiei No. 16 vis-à-vis de Consulatul Rusesc

Recomandă magazinul său asortat în tot-d-a-una foarte bine cu rufării de bărbați și de dame, gulere, manchete, batiste de lino, olandă și mătăasă, ciorapi pentru bărbați și dame, șale fine (crêpe de santé) camioane, grogetta, broderie dantele, cravate de bărbați și femei în cele mai noi forme și culori, umbrele de soare și de ploie etc. Atrăgând tot de-o-lată atențiunea onor. Clientele că din cauza crizei am redus foarte mult prețurile.

J.R. FABRICA LANDGUT-WIENERBERG

M. J. ELSINGER et FIU la VIENA,

forni-ează contra casa sa și à conto, livrabile la Viena.

Mușamale de căruțe și Mantale de plôie

cât mai repede și în cele mai mari cantități. (632-0).

A eșit de sub tipar:

Manual de Comptabilitate

în

PARTIDĂ DUBLĂ ȘI SIMPLA

pentru usul școlilor de ambele sexe, de

DIMITRIE IAROU

Deposit la librăria Frații Ioanițiu, Lipcani.

Prețul 80 Bani.

S'a pus sub tipar și Economia domestică cu Comptabilitatea domestică.

A eșit de sub tipar și se află de vânzare la magazinele de muzică Gabauer și Ianda & Sandrovitz:

DEȘTEPTATE ROMANE

de Andrei Mureșanu

HYMN EROIC

pentru patru voci cu acompaniament de piano de LEOPLD STERN.

Prețul 1 Leu nou.

BUCUREȘCI

Tipografi-elitori Thiel & Weiss, palatul „Dacia.”

FABRICA

de

CHARTIE MECHANICA

de la

ZĂRNESCI, LANGA BRAȘOV

produce chărții de tipar în diverse calități în formate de cele mai mari usitate dentru țiare A se adresa la direcțiunea numitei fabrici în Brașov, Strada Catarina No. 402.

ANUNCIU IMPORTANT.

CEL MAI VECHIU ȘI RENOMITU MAGASIN

LA STÉUA ALBĂ

SUB FIRMA

PHILIPP GOLDSTEIN

Strada Carol I No. 5.

Strada Carol I No. 5.

(Curtea Veche)

(Curtea Veche)

vis-à-vis de Sig. Prager.



Am onore a înștiința pe onor. PT. Public că mi-a sosit pentru sezonul de iarnă un bogat asortiment de încălțăminte pentru Bărbați, Dame și Copii, după fasonele cele din armă, — precum și un mare transport de Cisme lungi de Luk rusesc, de luct și de Vaca, ca și Mantale de Cauciuc pentru plôe, prima calitate; asemenea și Galoși de Gumi.

Sub-semnatul aduc mulțumirile mele onor. PT. Public pentru încredere ce a dat mențiune atei mele firme de un interval de 12 ani care până acuma a depus probe suficiente de fina calitate a mărfii ca și de ostințatarea prețurilor, sperând că și de acum înainte, va bine-voi să de concursul său găsinnd tot-d-a-una atât mărfuri fine și fasonate cât și prețuri forte moderate.

Cu totă stima

PHILIPP GOLDSTEIN.

PHARMACIA LA „SPERATIA”

25, CALEA MOGOȘOAI, 25.

DEPOUL MEDICAMENTELOR FRANCESE.

Obiecte de Cauciuc și Articole de Toalete. — Asemenea se angajează a efectua ori-ce comanda din resortul medical.

BRUS.